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Уважаемые дамы и господа, коллеги!
Мне, как представителю банковского сообщества, сегодняшняя встреча  в таком формате и проявленный интерес на государственном уровне к банковскому сектору экономики вселяет уверенность, надежду и в какой-то мере оптимизм  в том, что мы не одиноки и не остаемся один на один против  надвигающегося к нам  мирового финансового кризиса. Есть  основания полагать, что своевременное  реагирование и  принятие мер  к обузданию и минимизации существующих и предстоящих рисков и вызовов , особенно в сфере денежно-кредитной  политики страны, должно быть приоритетным, не терпящим отлагательств.
-Необходимость в  этом базируется  на том, что кредитные вложения банков страны в реальный сектор экономики составляет  55,1% к ВВП, а активы  41,88 %. Не вызывает сомнения достигнутый прогресс в аккумулировании депозитной базы, а так же участие банков как крупных налогоплательщиков в формировании госбюджета. Следовательно, возникновение  критической ситуации в банковском секторе приводит не только к финансовому кризису, а оказывает воздействие в более широком диапазоне, то есть   ведет к  финансово-экономическому   кризису.

Хотя сегодня  на всех уровнях  упоминается  только о  финансовом  кризисе,  упуская при этом    экономический кризис в целом.   И это при том, что повсеместно на мировых финансовых рынках все ярче  проявляются элементы рецессии, которая как известно означает спад производства, падение роста ВНП  , падение цен  и другие нежелательные  последствия, как рост безработицы, которые в комплексе характеризуют макроэкономику того, или иного  государства.  Конечно  же  механизмом, спровоцировавшим все это является финансовый кризис , явившийся следствием необдуманного и упрощенного подхода  к денежно-кредитной политике.
Позволительно отметить, что финансовый кризис, очаги которого проявились  в крупных финансовых центрах  Америки, возник не внезапно, а тлел на протяжении нескольких последних лет и только с 2007-2008 годов  вспыхнуло его пламя  с распространением  на страны , обладающие  энергоресурсами и являющимися активными игроками на финансовых рынках. Как вытекает из официальных источников, пламя кризиса в настоящее время стало настолько угрожающим,  что даже многомиллиардные долларовые вливания , предпринятые для обуздания кризиса, успокоения  финансовых рынков и сглаживания  ликвидности банков, оказываются  недостаточными. При этом, как известно, крупные и развитые Европейские страны приняли решение решать проблемы собственных финансовых рынков самостоятельно.

 Думаю, нет необходимости   более подробной констатации причин возникновения ипотечного  и    в целом  финансового кризиса  в Америке, а пользуясь случаем, считал бы возможным сделать отдельные предложения  по теме  повестки дня: « влияние мирового финансового  кризиса на экономику Таджикистана и пути его преодоления или предотвращения».
Итак, учитывая низкий уровень вовлеченности экономики нашей страны в мировой финансовый  рынок,  а так же  в силу слаборазвитости  собственного финансового рынка, можно согласиться с утверждением, что нам не грозит  ощутимых потрясений  от  мирового финансового кризиса и ипотечного  кризиса в частности.
В целом  доводы для самоуспокоения невелики, а финансовый и ресурсный голод и  низкая ликвидность, присущая нашим не совсем окрепшим кредитным учреждениям,  могут  еще более  спровоцировать рост  неликвидности  банков. Дело в том, что наши банки на партнерских отношениях  привлекают ресурсы от международных финансовых институтов, а также банков  России и Казахстана на цели микрокредитования и торгового финансирования. Объем таких ресурсов в кредитных портфелях банков по состоянию на 1 июля 2008 года составляет 454 млн. долларов США , более 1,5 млрд. сомони. На первый взгляд это небольшой объем, но все же он составляет  более  33%  кредитного портфеля банковской системы  и 12%  ВВП страны.  Следовательно, сокращение притока таких кредитных  линий  из-за финансовых потрясений в этих государствах в перспективе  может негативно повлиять на ликвидность банков и их кредитоспособность.  Это обстоятельство побуждает всех нас  к изысканию собственных реальных источников, которые бы минимально сглаживали проблемы ликвидности банков.  
Уместно  так же  отметить о наличии существующих рисков,  связанных  с банковским микрокредитованием  населения,  а ещё больше с  кредитованием  дехканских- фермерских хозяйств. Недооценка степени этих рисков  равносильна ипотечному кризису в США. 

Банковское сообщество достаточно ответственно  воспринимает  необходимость поддержки  уязвимых слоев населения и участия в реализации  государственной программы, направленной на сокращение уровня бедности, и конечно же  развития дехканских хозяйств, особенно кредитования производства  экспортно -ориентированной  продукции,  коим является  хлопководство. 

Однако, практика кредитования на условиях  доверительных отношений без гарантии полноты возврата кредитов постепенно становится поводом для беспокойства в банковских кругах, особенно задействованных  в кредитовании хлопководческих хозяйств. Банковское сообщество  вынуждено  повторить    о необходимости участия государства  в принятии  солидарных обязательств по этим кредитам.  В данном случае имеется ввиду не возмещение государством средств в виде выделения  банкам денежных ресурсов.  Речь идет об организации полноценной системы страхования кредитов,  принятия солидарных групповых обязательств( поручительств) на уровне местных органов Государственной власти, включая общественные  , религиозные организации, а так же  принятия других  общеизвестных механизмов , не перекладывая все риски на кредитующие банки.
 В связи с этим, остается ответить на самый главный вопрос - какие меры должны быть предприняты нами для преодоления кризисных потрясений.
По опыту  Америки и Европейских стран одним из рычагов  преодоления  кризисной ситуации является вливание средств на поддержание ликвидности финансовых институтов, а также оптимальное регулирование ставки рефинансирования. 
Возможна ли реализация таких мер у нас? Возможны ли такие вливания со стороны государства в нашей стране?

Не  претендуя на уровень высокопрофессионального аналитика,  основываясь на экспертных оценках и собственном скромном опыте, можно отметить, что при существующем  потенциале госбюджета и золотовалютных резервах страны, реализация таких мероприятий предвидится  маловероятной.   Вместе с этим, как уже было отмечено выше,  проблемы с ликвидностью у банков имеют место и требуют принятия безотлагательных мер.  Не драматизируя ситуацию,   и  панику  среди клиентов, особенно вкладчиков, крайне необходимо решить некоторые  проблемы, способствующие  поддержанию ликвидности банков, а именно:

1. снизить размер норматива ставки обязательных  резервов , депонированных в Национальном банке Таджикистана как в национальной  так  и иностранной валюте в размере не более 8 процентов вместо установленных ныне  9 и 11 процентов;
2. в целях формирования фонда по страхованию вкладов населения и накопления средств, обеспечивающих хотя бы покрытие  5-10  процентного возмещения  средств вкладчикам( при критических ситуациях),увеличить  ставку отчисления средств в фонд страхования вкладов  граждан   в размере 2 процентов вместо ныне установленной  0,1 процента. Это увеличение предполагается за счет уменьшения размера  отчислений в обязательные резервы, что в немалой степени позволит укрепить доверие населения к банкам;
3. в увязке с этим предложением ,считал бы возможным отметить, что  ликвидность и платежеспособность любого банковского сектора зависит от достаточности его капитальной и депозитной базы. К сожалению, их низкий потенциал в настоящее время становится причиной ресурсного голода в наших банках .  Это  обстоятельство  требует повышения заинтересованности участия акционеров в капитале банков, а граждан в  банковских вкладах. Не вдаваясь в подробности, вынужден вновь повторить предложение о необходимости освобождения акционеров  от уплаты 12- процентного  налога на дивиденды, направляемые на капитализацию, т.е. на увеличение уставного капитала банков, а так же от налога на начисленные проценты по вкладам граждан;
4. с целью необходимости поддержания кредитоспособности банков, особенно в период  проведения сельскохозяйственных работ, и задела сельхозпроизводителям на будущее, возникает необходимость возврата банкам   30 процентов средств от депонированных в Национальном банке резервов, насчитывающих более 200 млн. сомони. В данном случае , а именно,  при критических ситуациях , которые уже  наступили, использование этих  средств  вполне соответствует их предназначению.

Возражения могут возникнуть как всегда со ссылкой на  инфляционные процессы, что в данном случае  не  совсем оправдано и не соответствует истинному положению дел. Во-первых эти средства будут направлены на целевое кредитование при наличии покрытия и обеспечения возвратности. Во- вторых сейчас мы находимся в такой ситуации, что  нельзя  думать  об одной только инфляции, а необходимо  взвешенно  и правильно оценить  необходимость вливания средств  в поддержку экономики, с тем, чтобы предотвратить рецессию, которая по своей природе коварнее, чем инфляция. Следовало бы поставить на весы с одной стороны ограничение выпуска в обращение денежной массы, которое ощущается повсеместно, а с другой – возникновение спада производства, роста цен, уровня безработицы и в конце  спада валового национального продукта. Я бы  из двух зол  выбрал второй вариант.
Уважаемые коллеги!

Народная мудрость  гласит: « Ложка дорога к обеду», что означает, что после обеда она уже теряет свое предназначение. Есть возможность  извлечь уроки из финансового банковского кризиса, превратившегося в глобальный  мировой экономический кризис, требующий  своевременной подготовки хотя бы хрупкой, в пределах наших возможностей, разумной преграды, обеспечивающей  спокойствие на нашем финансовом рынке. 
Я с большой уверенностью полагаю, что экономический блок нашей страны – все те, кто  определяет денежно-кредитную  и экономическую политику, в целом  высокопрофессиональные  специалисты, обладающие способностью оценить  происходящее разумным оком. Нам вместе   под силу  преодолеть всевозможные  потрясения на финансовом рынке.
