Роль государства в развитии банковского сектора – опыт стран СНГ

Уважаемые  дамы и господа !
  Банковская система  Таджикистана  имеет  двухуровневую  систему , соответствующую требованиям рыночной экономики . Ключевым звеном банковской системы , от имени государства , выступает Национальный банк Таджикистана, который  является центральным эмиссионным, резервным банком Республики Таджикистан.

 В Республике Таджикистан функционируют 12 банков, 7 кредитных обществ , 1 небанковская финансовая организация и 81 микрофинансовая  организация.

 Банки и кредитные общества имеют 151 филиал и 70 отделений.

Кредитные организации, действующие на территории Республики Таджикистан по характеру собственности подразделяются на: государственный банк;   акционерные банки;   иностранные   3 банка. 

Оплаченный уставной капитал кредитных учреждений по состоянию на 1 июля  2008 года составил 518 895 921 сомони . По формам собственности и доли в общем  капитале банков составляет : 

	
	Государственная
	-
	2,3%, 

	
	Коммерческая
	-
	54,2%, 

	
	Физические лица
	-
	 40,2%,

	
	Прочие
	-
	 3,3%.


Национальный банк Таджикистана  , как регулирующий и резервный банк страны , находится в собственности Республики Таджикистан и несет ответственность перед Парламентом  Республики Таджикистан  (Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли ) ,он  является самостоятельным юридическим лицом, и не несет ответственность по обязательствам республики. 

Основными задачами и функциями  Национального банка Таджикистана , как и во всех государствах СНГ ,являются: 

- достижение и поддержание стабильности покупательной способности национальной валюты, развитие и укрепление банковской системы республики; 

-содействие эффективному и бесперебойному функционированию системы расчетов;

-  денежно-кредитная и валютная  политика государства; 

- надзор и регулирование деятельности банков и других кредитных организаций ,путём установления нормативов и лимитов ; 

- осуществление эмиссии денег и их обращение; 

- хранение  валютных  резервов государства и управление ими. 

Национальный банк , как государственный орган , проводил и продолжает проводить реформы банковского дела в соответствии с условиями развивающегося рынка   требующими внедрения в широкую практику нового порядка управления денежно-кредитными отношениями, ведения рыночных, коммерческих отношений между банками и клиентурой. В связи с этим продолжается рост коммерческих банков являющихся  самостоятельными юридическими лицами, экономически самостоятельными учреждениями, не несущими ответственности по обязательствам государства (так же как и государство не отвечает по обязательствам банков ).

  По своей форме банковская система Таджикистана трансформирована в структуру имеющую значительное сходство с принятой в мировой практике.
 В связи с ликвидацией  государственной монополии на банковское дело право на создание банков получили различные экономические агенты - юридические и физические лица. Деятельность  банков переведена  на законодательную основу,  где обязательным является   акционирование банковского капитала , что позволило  формирование банков на базе многообразных типов собственности, в том числе частного капитала .  Получила развитие коммерциализация банковского дела  где главными являются получение прибыли, развитие рыночной мотивации в работе кредитных учреждений, сферы услуг и качества обслуживания клиентов.  Происходит постепенное изменения в рыночных структурах, сопутствующих банковскому бизнесу -создание бирж , страховых компаний .

В республике Таджикистан в отношении банков приняты законы «О Национальном банке Республики Таджикистан » , «О банках и банковской деятельности » , «Об акционерных обществах», «Об ограничении монополистической деятельности» .Все банки являются участниками системы страхования вкладов физических лиц в соответствии с законом «О гарантии вкладов физических лиц »

Как и во всех странах  государство в  Таджикистан   играет определённую роль в развитии банковского сектора   и призвано определять и решать проблемы относящиеся к исключительной прерогативе государства, такие как - регулирование  экономики посредством законотворчества,  проведение социальной политики посредством перераспределения бюджета в пользу уязвимых слоев общества. 

Хороших законов у нас хватает, коммерческие банки развиваются вкладывая средства в краткосрочные и рисковые активы , зарабатывают прибыль.

Однако развитие банковской системы зависит от государственной инициативы которая должна быть направлена на поднятие экономики  , хотя государство не вмешивается в деятельность коммерческих банков и  банки не отвечают по долгам государства , и государство не отвечают по  долгам банков .

   Практика реформирования банковского сектора последних лет наглядно показала неспособность рыночных отношений самостоятельно влиять на рациональное размещение финансовых ресурсов в пользу государственных интересов и развитие фондовых рынков. И никто другой, кроме государства , эту задачу просто решить не может по ряду причин.

  Что подразумеваем мы под рациональным размещением финансовых ресурсов и фондовым рынком  ?

Как вам известно у государства существуют приоритетные направления в развитии экономики страны  ( отраслевые , региональные ), которые не совпадают с задачами  и интересами коммерческих банков .Коммерческие  банки прежде всего привержены интересам прибыли. И они объективно не могут финансировать низкорентабельные, а тем более убыточные проекты — это противоречило бы их целевой ориентации.

 Между тем в государстве всегда существует потребность в финансировании программ, в которых, несмотря на их низкую доходность, заинтересовано всё общество. 

В Таджикистане , с развивающейся экономикой , необходимостью строительства  и введения крупных  объектов , таких как Рогунская ГЭС, Сангтудинская ГЭС ,строительство дорог , школ ,детских  садов, поднятия сельского хозяйства   необходимо функционирование государственных  кредитных организации,  которые финансировали  социально​экономические программы, направленные на развитие территорий и отраслей, муниципальных и личных потребностей граждан. 

В текущей экономической ситуации государство , на наш взгляд , без этой категории банков лишается   важных инструментов для проведения своей политики в финансовой сфере. 

 В настоящее время , как было сказано выше в Таджикистане существует один государственный банк и    доля государства  в капитале банков всего 2,3% .   Государственные банки необходимы, во первых, для того, чтобы обеспечить кредитование крупнейших заемщиков, прежде всего государственных. Во вторых, для сохранения высоких темпов притока сбережений населения и выполнения социально ​финансовых функций, связанных с обслуживанием пенсионеров и приемом обязательных платежей на территории всей страны. 

В третьих, для  создания  сильного фондового рынка  и поддержки рынка государственных ценных бумаг, который крайне слаб и находится на стадии развития и  наконец, в​ четвертых, государственные банки всегда  привлекались для выполнения «специальных» поручений, таких, нап​ример, как участие в урегулировании задолженности государства и крупнейших естественных монополий. 

Налоги также относятся к категории государственного регулирования . Понятно что бюджет следует пополнять . Однако груз налогового бремени, который в настоящее время несут банки, не позволяет и не способствует развитию банковской системы . Наблюдается   двойное налогообложение в банках и этот вопрос банки самостоятельно не могут решить , только государственные органы способны изменить существующее в Таджикистане налоговое законодательство  и  тем самым стимулировать рост капитала банков , техническое  оснащение и в конечном результате поднятие экономики. 

Тоже самое касается и нормативов обязательных резервов отчисляемых в Национальный банк . Ставка нормативов 9 процентов от депозитной базы в национальной валюте и 11 в иностранной . А ведь куда более правильным в условиях проблем с ликвидность в Таджикистане снизить нормативы и вложить освободившиеся средства в долгосрочные кредиты , развитие промышленности . 

Законы  издаваемые государством , особенно с слабой экономикой , на наш взгляд   должны способствовать развитию страны , быть  привлекательными для  инвесторов , но не тормозить и не настораживать инвесторов. Например в Таджикистане установлено , что иностранный инвестор( нерезидент ) может приобрести  в валюте только один процент от оплаченного  капитала банка , а минимальный размер  капитала 10 мил долларов США . Нам думается, что вливание в экономику иностранной валюты , тем более когда в стране преобладает импорт было бы только полезным .

Государство играет огромную роль в развитии банковского сектора. Сейчас когда мировой кризис ощутим во всех странах СНГ , где то больше где то меньше , роль государства видна как никогда . Это поддержка банков денежными вливаниями , как для поддержания ликвидности так и по возврату  привлечённых из вне кредитов , национализация банков. Хотя как известно государство не отвечает за долги или банкротство банков .   

Банковская система Таджикистана находится в стадии интенсивного развития , совершенствования нормативно –правовых актов , строгих  принципов банковского надзора , роста конкуренции , развития уровня корпоративного управления , снижения финансовых рисков . 

Деятельность банковского сектора Таджикистана осуществляется на основе принципов рыночной экономики и ее развитие направлено на более эффективное использование потенциала страны .Значительная часть нормативных документов банковской деятельности приводится  в соответствие с международно признанными тенденциями . 

В настоящее время масштабы деятельности банковского сектора страны относительно небольшие . Для решения задач ускоренного экономического роста требуется существенно увеличить возможности  этого сектора .Для этого  необходимо использовать имеющиеся факторы , высокие темпы экономического роста , повышение устойчивости экономики  , поддержку международного сообщества и международных финансовых институтов . 

Несмотря на позитивные тенденции , все еще имеются препятствия к  достижению устойчивого развития банковского сектора такие как  : отсутствие эффективно и полноценно действующего денежного рынка;  недостаточный уровень корпоративного управления финансовых организаций ; низкая капитализация банковской системы; низкий уровень монетизации ; неблагоприятные условия для долгосрочного кредитования экономики и высокие риски кредитования реального сектора ; нерешенность ряда ключевых проблем залогового законодательства ; недостаточная методологическая база и технические условия функционирования межбанковского валютного рынка .

Для решения существующих банковских  проблем и проблем   экономики,  устранения  законодательных барьеров в Таджикистане создан Координационный Совет при Президенте  РТ. Координационный Совет  , как постоянно действующий орган, уже добился существенных изменений в законодательстве и продолжает работать с Ассоциациями и представителями малого и среднего бизнеса. 

Выработаны приоритетные направления развития банковского сектора и   основные направления в которых требуется поддержка  государства , такие как совершенствование существующего  банковского и налогового законодательства ,  развитие инфраструктуры  банков , усиление защиты интересов вкладчиков, формирование бюро кредитных историй ,упрощение открытия филиалов и дополнительных офисов банков ,  формирование благоприятных условий для участия банков в финансовом посредничестве , и в конечном счёте  формирование конкурентоспособного банковского сектора  .

